

**Subscripción**  
 En la capital...  
 En el extranjero...  
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª P. 1.ª

# LA LUCHA

**Anuncio**  
 En la 1.ª página una peseta la línea...  
 Corresponsal en París para anuncios y telegramas, A. LORRETE, 61, Rue Caumartin.

**AÑO XXVI** Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. **GERONA, domingo 1.º de marzo de 1896** **NUMEROS SUELTOS 25 céntos.** **N.º 5.811**

## MALUM SIGNUM

A la hora en que escribimos se ha publicado ya el decreto de disolución de las Cortes y, por tanto, estamos ya en pleno período electoral, en ese período de agitación y desasosiego para los pretendientes, para los sempiternos mangoneadores y para los caciques y caciquillos de los distritos, que no teniendo raíces su partido como las tiene el conservador muy profundas buscan como antes de ayer decían la piedra filosofal acogiéndose á los que quieren ser diputados con los dos mencionados objetos, el de cobrar el trabajo que no trabajan por regla general, y el de tener lo que ellos llaman una aldaba el día de mañana que serán los *amos* cuando venga otra situación especie de Meca de esos africanos interesados é incrédulos.

Si el lector se fija ahora que vamos á entrar en el período de las arduas, verá la diferencia que media entre los políticos que tienen verdadera importancia alimentada por la fé y la consecuencia, los que poseen influencia personal y efectiva en las localidades y saben que ofrecen sin otro afán que el de responder á los impulsos de sus aspiraciones, y los que solo tienen mucha tierra en la Habana y no se posesionan de ella por la mucha agua que de la Habana los separa, ó un tío en Indiana que cuando muera les dejará un majuelo y una perdiz disecada para entretenimiento de sus aficiones zoológicas, pero sin nada mas que una gran dosis de despreocupación y un enorme capital de atrevimientos para ofrecer lo que no tienen; pedir lo que saben no se les ha de dar, y una elástica movilidad para ir y venir y subir y bajar y jesticular y secretar de lo lindo con los primeros que encuentran.

Los candidatos pueden equipararse pero en sentido menos amplio. El candidato que tiene á su lado fuerzas valiosas, que posee verdadera conciencia de lo que posee y solo espera la derrota por uno de esos tapujos insolentes del enemigo ó de una traición de esas también tan frecuentes en esta clase de litigios, vive tranquilo, no despotrica en ninguna ocasión, no ofrece islas ni promete continentes y vive tranquilo relativamente dentro del círculo de toda agitación electoral; pero los que van buscando en un albur la posesión de una acta, viven impacientes, parece que tienen hormiguilla é iniciaciones del baile de San Vito; hablan mucho, ofrecen más y amenazan no poco; quieren pasar por los hombres más influyentes de la península y parece como han descubierto el movimiento continuo, y citan, llaman, emplazan, halagan, reparten abrazos, conceden prebendas, erigen iglesias, ermitas y santuarios, hacen ferro-carriles, construyen carreteras y desempeñan el papel de potentados á las mil maravillas, porque comen con Cánovas, toman rapé con Silvela, tienen intimidad con Sagasta, se tutean con Salmerón, juegan al tresillo con Azcárate, van al Jai-Álay con Pi y Margall y frecuentan palacio como frecuentan su propia casa y, en fin, dicen y hacen tonterías á granel que causan lástima, despiertan la conmiseración y son la comidilla de los pobres de espíritu y de capirote.

Por eso, un amigo que tenemos muy ducho y muy práctico en el conocimiento de candidatos, cuando vé la apostura y formalidad de los que saben que pueden luchar con verdadera fuerza, nos dice «ese es digno de atención y del acta porque sabe y puede»; pero cuando vé á uno de esos que todo es charlatanería y brabucadas, aspavientos y ofertas, sin perder momento exclama «*malum signum*» este pierde el dinero si lo tiene, este no

entrará en la tierra de promisión «para este no se hizo la miel de la Alcarria ni se inventaron las actas de diputados» y tiene razón, el *malum signum* les precede y viven siempre de ilusiones, pero condenados solamente á saborear amarguras.

## CRÓNICA INTERNACIONAL

Vencidas las dificultades que la diplomacia oponía para que el Príncipe de Bulgaria Fernando Sajonia de Coburgo lograra su anhelo siendo declarado soberano legítimo de aquél país, pasadas las religiosas fiestas del Ramadan irá á Constantinopla para que el sultán le invista con tan suprema dignidad.

En la política exterior europea; el principado tributario búlgaro era mirado como causa inminente de peligro á la paz.

Rusia y Turquía, potente la una y caudala otra, se miraban por tal motivo con la desconfianza que siempre las ha dominado.

Poco tiempo antes de la resuelta y decidida ingerencia europea en el oriente, cuando la Macedonia, imitando la conducta de los armenios y fijo su pensamiento en Bulgaria, lanzaba el grito de libertad contra el dominio turco, el gobierno de La Puerta cambió algunas notas de desagrado con el de Nicolás II; pero cuando Inglaterra y las demás potencias pusieron en grave aprieto al sultán, éste tendió los brazos á su antigua enemiga Rusia; el apoyo de esta no fué baldío, pero tampoco infructuoso: la independencia de Bulgaria ha resultado de ello.

El partido rusófilo que en Sofía tanto ruido ha dado, ha conseguido también un triunfo por ahora, y el vasto imperio no ha pedido corresponder á los anhelos de los búlgaros.

Todas las dulzuras del Príncipe Fernando para la corte de San Petersburgo han tenido su mérito.

Ultimamente el presidente del Consejo de ministros de Bulgaria Mr. Stoiloff, recientemente hecho cargo de la cartera de Negocios extranjeros, y el mismo Príncipe, han guardado consideraciones sin cuento al general Golenistechenff representante del zar en el bautismo en la Iglesia cismática del príncipe de Boris.

Puede darse por un hecho la formación de un nuevo estado independiente; pero acaso con ello desaparezca el temor de que se turbe la armónica vida europea.

Fernando de Sajonia y Coburgo nació el 26 de febrero de 1861 y comenzó á regir los destinos del principado el 7 de julio de 1889; probablemente en marzo será coronado rey de Bulgaria.

Guerra irregular es la que sostienen los italianos en la Eritrea. No es la primera ocasión que hablamos de este asunto que tan dividido tiene al pueblo de Humberto I; unos optan por el abandono de la colonia y otros forman con el gobierno para impedir que el buen nombre de Italia padezca con la retirada de sus tropas de aquellas tierras, y la pérdida del derecho de posesión.

La deserción de los indígenas al campo enemigo parece haber quedado contenida últimamente; lo cual no impide para que casi toda la prensa romana ataque con dureza al general en jefe de la campaña, Barathieri, y al gobierno por sus desaciertos al primero y por lo nefasto de su política colonial al segundo.

Aspira Menelik á proclamarse emperador de la Etiopia; pero el clero, elemento poderoso, le exige para ello que haya hecho la reconquista del país, arrojando de él á los italianos; más convencido de que el precio que ponen á su deseo es excesivo, pues Italia, haciendo un esfuerzo, podrá emprender una guerra decisiva y

favorable, y viendo que no es fácil que ella ceje en su empeño, busca por otros medios arreglos que de una manera más ó menos directa le lleven á ceñir la corona imperial. A este fin, ya que por la fuerza nada consigue, se ampara en la diplomacia y ha pedido al czar y á la reina Victoria, su intercesión cerca de Humberto I para llegar á la paz, desconociéndose hasta ahora el resultado de estas negociaciones.

Oh. Bophez.

Madrid 27 de febrero de 1896.

## NO HAY QUE AMILANARSE

Escribimos bajo la impresión que nos han causado los telegramas que á continuación publicamos y que dicen así:

«Madrid 28.—Acaba de recibir el *Heraldo de Madrid* un cablegrama de Nueva York con noticias de suma gravedad. Anuncia para hoy mismo la adopción por la Cámara de los representantes, de una resolución favorable al reconocimiento de la condición de beligerantes en los insurrectos cubanos; y á la necesidad de una intervención de los Estados Unidos á fin de que España haga independiente á la isla de Cuba.

Una resolución idéntica será adoptada el lunes por el Senado.

Este cablegrama ha causado sensación hondísima entre las escasas personas que se han enterado de su contenido. Todo hace presentir que la emoción será grande en Madrid y en toda España así que se publique.

Concretando la trascendencia de la noticia, me acaba de decir un distinguido político que ha sido varias veces ministro: —Es esta la situación más grave que ha atravesado España en medio siglo. Creo que el *Heraldo* va á dar en una edición extraordinaria el resultado de la votación en la Cámara de Washington. Ahora empieza á cundir la noticia. El Gobierno va á deliberar inmediatamente sobre las eventualidades de la situación.

**El Senado norte-americano**

Telegrafian de Nueva York que en el Senado federal, que inició las manifestaciones «jingoistas» á favor de los cubanos y contra España, recrudecen las manifestaciones hostiles á nuestro poderío en las Antillas.

Ante las declaraciones de la Cámara de los Representantes, el Senado quiere adoptar hoy también una resolución definitiva.

El aspecto que ofrece la cuestión es gravísimo; añade el corresponsal de Nueva York.

«Es general el convencimiento entre los compatriotas de aquí y de Washington que resulta inevitable un trascendental conflicto, si los poderes públicos de España no adoptan una actitud viril y enérgica.»

**Opinión del ministro de Estado**

Al entrar el ministro de Estado á conferenciar con el presidente del Consejo, nos ha dicho á unos cuantos periodistas su opinión con entera franqueza.

Para el señor Elduayen no cabe duda en que tanto el Senado como la Cámara de Representantes de Washington votarán una misma resolución favorable al reconocimiento de la beligerancia en los insurrectos cubanos.

Por ello, es conveniente que la opinión pública se prepare á recibir la noticia del hecho consumado tal como hacen prever todas las probabilidades.

Respecto de las consecuencias de esta decisión del Congreso norte-americano y de las disposiciones que tras de ella va á tomar el Gabinete del presidente Cleve-

land, nada ha querido decir el ministro de Estado.

Ha declarado sí, hablando de otra cosa, que por sus informes será absuelto Calixto García y sus compañeros del «Bermuda» por el jurado de Nueva York.

París 28.—Recíbense por la vía de Nueva York noticias de las deliberaciones del Congreso de Washington.

La comisión de Relaciones Exteriores del Senado ha tomado la resolución siguiente:

«Es opinión del Congreso de los Estados Unidos, que el estado de guerra existe entre España y el gobierno proclamado y mantenido con la fuerza de las armas por el pueblo cubano.

«Los Estados Unidos conservarán la neutralidad entre los combatientes, y concederán á las dos partes la condición de beligerantes en los puertos y territorios de los Estados Unidos.

«El Senado ruega al presidente Cleveland que ofrezca sus buenos oficios á España para el reconocimiento de la independencia de los cubanos.»

Como se vé, se trata de un asunto de trascendencia, de una iniquidad de los yankees y de un reconocimiento irrisorio, dado caso que se confirme cuanto antecede, aunque digan lo que quieran el Congreso y el Senado de los Estados Unidos y haga lo que bien le parezca aquél gobierno, España responderá á su historia como respondió siempre, sacrificándolo todo antes que ver menoscabada su dignidad y su honra. No somos de los que creemos que nuestro poderío nos permita aparecer quijotes; pero pertenecemos á los que tienen conciencia de que un pueblo de las condiciones y bravura como el Español, sabrá salir incólume de esta prueba que, después de todo, no es la mas grave que ha sabido vencer en otros tiempos mas calamitosos y en otras ocasiones mas tristes y desesperadas.

Esperemos el resultado de eso que ha hecho el parlamento norteamericano, y esperemos los acontecimientos que puedan sobrevenir, sinó con arrogancia, con la actitud y decisión que deben adoptar las naciones dignas.

No hay que amilanarse, que no es tan fiero el León como la gente lo pinta ni creemos se atreva aquella nación de mercachifles á adoptar temperamentos que ¿quién sabe? le podrian salir caros.

A mal tiempo buena cara; esto es lo que debemos hacer los españoles.

## Desde Madrid

¿Se hacen las elecciones? Esta es la pregunta formulada por cuantos se ocupan de la política. Y la contestación es que sí se hacen.

¿Qué escenas presenciaremos durante el período electoral y el día de las elecciones? Esto ya no es de tan fácil contestación. Mientras unos prevén grandes disturbios y daños para el país, otros viven tranquilos pensando que nada ocurrirá que haga necesario tomar medidas para restablecer el orden que se supone va á alterarse.

Los sucesos han de decir quién es el que tiene más razón, y por tanto bueno es esperar á que hablen los sucesos.

Hoy, lo que debemos decir es lo que acordaron ayer los ministros en lo que se refiere á la cuestión del día.

Primeramente se acordó en el Consejo de ayer poner mañana viernes á la firma de S. M. la Reina, el decreto de disolución de Cortes, á fin de que el sábado se publique en la *Gaceta*. De modo que ya saben los que hoy son diputados, el tiempo que todavía pueden conservar el acta.

Después, dedicáronse los ministros á señalar las fechas en que habrán de realizarse todas las operaciones conducentes á la formación de las nuevas Cortes, y esas fechas son las siguientes, según informes que tenemos

por verdaderos.

El día 5 de Abril se verificará la elección de interventores y proclamación de candidatos.

El día 12 se elegirán los diputados.

El día 16 se verificará el escrutinio.

El 19 se designarán los compromisarios para senadores.

El 26 se elegirán los señores que hayan de tener asiento en la alta Cámara.

Y por último el día 11 de Mayo se reunirán las nuevas Cortes.

La provincia de Gerona dice que estará representada en ella, por los siguientes señores.

La capital: por el señor Pella y Forgas.

Puigcerdá: por el señor Puig y Mauri.

Olot: por un carlista.

Vilademuls: por el señor Rahola.

Figueras: por el señor Vilallonga.

Torroella: por el señor Quintana.

La Bisbal, por el señor Ruiz Mantilla.

Santa Coloma, por el señor Muro y Carratalá.

Tales son los candidatos que aquí se citan.

V. señor director sabrá si son los verdaderos y si los electores se encuentran en esa capital bien dispuestos para ir á las urnas. Aquí en Madrid suena mucho la palabra retraimiento, aunque debemos advertir que, en opinión nuestra, eso de retraerse no es mas que una amenaza con que se quiere intimidar al gobierno para que procure el triunfo de algunos candidatos con quienes él no contaba.

Parece que algunos elementos políticos que decían iban á tragarse el mundo, van amansándose hasta el punto de dar á entender que no es tan fiero el león como la gente lo pinta y que si ahora abre la boca no es para morder, sino para hostear, cosa que últimamente se ha averiguado por un doctor extranjero, ser muy conveniente desinfectar los pulmones faltos de movimiento, de ejercicio.

Puede que al abrirse las Cortes, época en la que se prevé que han de surgir graves conflictos difíciles de resolver para el gobierno, ocurra también que éste se halle con gran número de diputados que, aunque ahora se dice que harán grandes cosas, no hagan nada.

Abiertas las Cortes y disponiendo el gobierno de una mayoría propia, es mas difícil de lo que parece baquetearle como antes se le baqueteó y quizá muchos de los que se prometen volar no pocos se encuentren después sin vuelos, porque hay que tener presente, que la insurrección de Cuba es una magnífica tijera hoy por hoy para cortarlos.

Por esto pensamos que los debates que se anuncian no serán de tanta importancia como se cree, y que los presupuestos no habrán de tropezar en tantos escollos como parece que existen en el camino que hayan de recorrer hasta ser aprobados.

Aunque á decir verdad, parece que los ministros van muy despacio en la confección de los de sus respectivos departamentos, y como el tiempo corre mucho, nada tendría de particular que no se pudiera discutir.

Veremos.

Carmón.

27 de febrero de 1896.

## Las bajas de la campaña

Desde 1.º de marzo de 1895 á la fecha las bajas por todos conceptos ocurridas en la gran Antilla, según datos que tenemos por exactos, son:

En el campo de batalla. . . . . 286  
De resultas de heridas. . . . . 119  
De enfermedades comunes. . . . . 282  
De vómito. . . . . 3.190

TOTAL. . . . . 3.877

Estos 3.877 fallecidos, se clasifican de la siguiente manera:

Generales y asimilados, 3; coroneles, 4; tenientes coroneles, 3; comandantes, 17; capitanes, 51; primeros tenientes, 101; segundos tenientes, 54; capellanes, 9; sargentos, 80; cabos, 161 y soldados, 3.394.

## Las expediciones militares á Cuba

La Revista técnica de Infantería y Caballería ha dado á luz unos interesantes trabajos acerca de las expediciones militares á Cuba. Aun cuando los datos á que hace referencia tan acreditada publicación no alcanzan más que á la sexta de las mencionadas expediciones, como quiera que por las circulares del ministerio de la Guerra organizando las posteriores y por los

demás medios indirectos de información, puede hacerse desde luego un cálculo aproximado, vamos á dar á nuestros lectores, con la posible fidelidad, un estado del total de la fuerza embarcada para la Gran Antilla desde que comenzó la insurrección.

### INFANTERÍA

7 batallones provisionales á 900 plazas. . . . .	6.300
10 idem expedicionarios á id. id. . . . .	9.000
40 idem id. á 1.000 id. . . . .	40.000
16 idem id. á 1.100 id. . . . .	17.600
1 idem provisional de Cuba á. . . . .	1.000
2 idem id. de Puerto Rico (números 1 y 2 á 900). . . . .	1.800
2 idem de cazadores del distrito de Cuba á 700. . . . .	1.400
4 idem de infantería de Marina á 900. . . . .	3.600
	<hr/>
	81.700

### CABALLERÍA

28 escuadrones á 160 hombres. . . . . 4.480

### ARTILLERÍA

1 batallón de plaza. . . . .	800
2 baterías de montaña. . . . .	382
3 idem de id. y plana mayor de un regimiento. . . . .	455
	<hr/>
	1.637

### INGENIEROS

1 batallón del tercer regimiento. . . . .	900
1 compañía de Telégrafos. . . . .	150
	<hr/>
	1.050

Además se están organizando la plana mayor y tres baterías de montaña, que embarcarán el día 5 del corriente mes.

## Cocina de La Lucha

### Almuerzo

Huevos rellenos de anchoas  
Bistek á la Maitre d' Hotel  
Solomillo asado  
Croquetas de seso  
Patatas sopladas  
Postres

### Comida

Sopa de macarrones  
Raya con manteca negra  
Vaca á la moda  
Perdices á la bearnesa  
Lengua á la escarlana  
Anguila á la salsa verde  
Postres

**Huevos rellenos de anchoas.**—Una vez cocidos los huevos, se cortan por la mitad, sacándoles la yema para majarla en un mortero con carne cocida de anchoa, á razón de una por yema. Cuando estén bien desmenuzadas y envueltas, se agrega la sal molida correspondiente y se liga la masa con aceite que se habrá tenido al fuego y quitado el gusto con una corteza de pan.

Con la masa obtenida se rellenan las claras, las cuales se pondrán después en la cacerola con una salsa verde para que den un hervor.

**Vaca á la moda.**—En una cacerola se echa vino blanco, ajos picados muy menuditos, tocino partido en pequeños pedacitos, cebollas enteras en no grandes dimensiones, pimienta en grano, sal y rodajas de zanahorias. Sobre estos ingredientes se pone un buen trozo de carne de vaca, quitados los huesos y mechado con tiras de tocino, perejil y cebollas picadas, sal, pimienta y especias finas; después, bien tapada la cacerola, se coloca fuego lento dejándolo que se ponga en sazón. Tarda para esto unas seis horas próximamente.

## Lo de Cuba

Noticias del 28  
Encuentros

En un encuentro reciente perdió el enemigo 20 muertos, y solamente hubo un muerto por nuestra parte.

El coronel Regás tomó el campamento

de Periquito Pérez, haciéndole un herido y un prisionero.

El general Ruiz sorprendió en Coca á 300 insurrectos, á los que dispersó causándoles un muerto y varios heridos.

Según la telegrafía de La Habana al Heraldo de Madrid, hay indicios de que tendrá que rendirse en breve el cabecilla Serafin Sánchez, pues le va abandonando la gente que forma su partida.

### Devastaciones

El poblado de Cayajabos (provincia de Pinar del Río) ha sido atacado nuevamente.

Una partida de plateados fué ocupando la población entregándose al saqueo y acabando por incendiar las casas.

También ha sido atacado el poblado de Santo (provincia de Santa Clara) por la partida del cabecilla Jesús Rodríguez.

Los rebeldes se apoderaron de todo cuanto tenía algún valor, y pegaron fuego á 83 viviendas.

### Persecución

Antonio Maceo está en los confines de las provincias de Matanzas y de la Habana, acosado incesantemente por nuestras columnas.

Dícese que Maceo y Gómez están haciendo toda suerte de esfuerzos para evitar la dispersión de sus partidas; que á pesar de todo, se disgregan rápidamente.

Dice La Correspondencia que en la Habana corrian rumores de haber librado la columna Molina un nuevo combate con Antonio Maceo, al que causó 300 bajas.

### Desde la Habana

Dice un despacho de la Habana que el gobernador general de la isla ha ofrecido informarse de lo ocurrido en la visita que hicieron los corresponsales de periódicos norteamericanos á los rebeldes en Punta Brava, y castigará á los que hayan faltado á las leyes ó á los bandos dictados.

Debe haber sido fusilado en San Antonio de los Baños el cabecilla Bethancourt.

### En Matanzas

Con el objeto de proteger la marcha del grueso de fuerzas insurrectas que llevan Máximo Gómez y Antonio Maceo, se han reconcentrado en el partido de Colón las partidas de Lacret, Varona y Clotilde García.

Este último era refractario al movimiento de retirada hácia Oriente, pero se ha sometido últimamente á los planes impuestos por el «generalísimo».

### Organización

En la Habana se está equipando un batallón con los reclusos del penal.

Saldrá el batallón para la provincia de Matanzas, á operar bajo las órdenes del general Arolas.

Para atender á cualquier eventualidad, se organiza en la Habana una columna compuesta de fuerzas de cazadores de Baza y del regimiento de línea de Isabel la Católica, con una batería de artillería (6 piezas).

Al objeto de asegurar el cumplimiento del último bando del gobernador general contra los ausentes y desaparecidos, serán dotadas las poblaciones de puestos de la guardia civil.

### Mas devastaciones

Dice un despacho particular de La Habana que se presentó una partida rebelde en Mazmorra (provincia de la Habana), llevándose caballos. Otra llegó á las afueras de Cardenal (¿será Cárdenas?) y exigió armas á varios comerciantes y otras partidas han quemado puentes en las carreteras de Bacurana y Guanabacoa (Habana). También quemaron un tren entre la Habana y las Minas.

### Acción de Cienfuegos

#### Noticias de ayer

La columna del coronel Vázquez ha tenido un encuentro con una considerable partida enemiga en jurisdicción de Cienfuegos (provincia de Santa Clara).

Causaron nuestras tropas ocho muertos al enemigo, y le hicieron doce prisioneros.

#### Oficial

El general Linares ha derrotado en Gabriel á las fuerzas de Antonio Maceo, en número de 1.500 hombres.

Nuestras tropas arrollaron con brío

entusiasmo á los insurrectos.

Las bajas de la columna han sido de un artillero, seis soldados de San Fernando y uno de caballería, muertos.

El enemigo 12 muertos y 50 heridos.

## NOTICIAS

Se ha rebajado á la categoría de incompleta, la escuela pública del pueblo de San Andrés del Terri.

—Ha ingresado en observación en el manicomio de esta ciudad, el presunto alienado Juan Codina Rodés, natural de Lloret de Mar.

—Según los telegramas de ayer, S. M. la reina ha sancionado el decreto disolviendo las Cortes y convocando elecciones generales de diputados para el 12 de abril, y á los compromisarios electores de senadores para el 26 del propio mes, señalándose el 12 de mayo para la apertura de las nuevas Cortes.

—Se ha trasladado por orden del ministerio de la Gobernación, el puesto de la guardia civil de Salt á la villa de Amer, quedando ya definitivamente instalado en esta última población.

—Ayer fué el día verdaderamente primaveral, ascendiendo la columna termométrica á 15° sobre cero.

—Han sido aprobadas las cuentas de bagajes facilitados por las alcaldías de los pueblos de Lloret de Mar, Rabós de Ampurdá, Pont de Molins, Portbou, San Lorenzo de la Muga, Bascara y San Cristóbal de Tosas.

—Mucha fué la gente que antes de anoche se situó en el puente de piedra viendo la marcha del eclipse de luna que, gracias á la serenidad de la atmósfera y limpidez del cielo, pudo presenciarse en todas sus fases.

—Se han concedido dos meses de licencia para el restablecimiento de su salud, á nuestro respetable y estimado amigo el general de división don Juan Salcedo y Montilla de los Ríos, nombrado gobernador militar de esta plaza.

—En la calle de Monserrat resbaló una de las caballerías que arrastraba un carro, causando el vuelco del mismo.

Con dicho motivo estuvo interrumpido el paso por aquella calle cerca de media hora, causando las consiguientes molestias á los vecinos.

—En la mañana de ayer hubo un conato de incendio en una de las casas de la plaza del Correo, el que fué sofocado á los pocos momentos por algunos vecinos.

—Ha recibido en la Universidad literaria de Barcelona el grado de Licenciado en Medicina y Cirugía, don Emilio Bou y Sabater, natural de Calonge.

—El jueves próximo se verá en juicio oral en esta Audiencia, la causa instruida por el juzgado de La Bisbal contra Carmen Poch Casas, por lesiones, suspendido en 14 de Enero y 25 de Febrero del año actual. Defenderá á la procesada el letrado señor Ruiz y actuará de procurador el señor Coll.

—La Junta directiva del Casino Llagosteraense ha pedido al señor administrador de correos de la provincia, permiso para establecer un buzón en el local de la sociedad.

—Se encuentra más aliviado de la dolencia que desde hace algunos días le retiene en cama, el digno presidente de esta Audiencia señor Pinazo.

Hacemos votos para que se restablezca en breve.

—El periódico aspirante á pretendiente de silvelista, se ha dado por aludido en nuestro artículo de antes de ayer.

Quien se pica ajos come y cuando toma vela, sus razones tendrá.

—El mercado celebrado ayer vióse en extremo concurrido, habiéndose verificado muchas transacciones á precios bastantes altos.

—Según leemos, antes de ayer pasó en dirección á Figueras, el exdiputado á Cortes por Vilademuls don Gustavo Ruiz.

—Ayer sábado verificó la acostumbrada visita semanal de cárceles la Audiencia provincial.

—Se encuentra restablecido de la enfer.

medad que le aquejaba, nuestro amigo el médico señor Detroll, por lo que le felicitamos.

También se encuentra bastante aliviado de lo cual nos alegramos mucho, nuestro no menos buen amigo don Fidel Lell.

—Por la sección dramática de «Las Oda-liscas» se pondrá en escena en la tarde de hoy el bonito drama de nuestro particular amigo don Eduardo Sainz Frutos de la Soberbia y el juguete Prop de Molins de Rey.

—Ayer se encontraba indispuerto nuestro distinguido amigo el secretario de este gobierno civil don Ignacio de Tarragona, al que deseamos un pronto alivio.

—La Junta y ordenación de pagos de clases pasivas ha concedido á doña Gregoria de Nó y Aragués, viuda en segundas nupcias del alférez retirado del cuerpo de carabineros, la pensión anual de cuatrocientas pesetas que cobrará de la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

—A instancia de doña Eugenia Casadevall ha ingresado en observación en el hospital provincial de esta ciudad, el presunto alienado Pedro Colomer Pujol, vecino de Flassá.

—Se han terminado los trabajos de reforma de la plaza del Correo, la cual ha quedado ahora muy bien arreglada, sobre todo con la construcción de la escalinata que facilita la subida y bajada á la calle de las Ballesterías, sin ninguno de los peligros á que el viandante se exponía en todo tiempo con la antigua cuesta.

—Se ha ordenado le sea devuelta á don Jaime Romans, la cantidad que depositó para garantizar el suministro de carne á la casa-hospicio durante el primer semestre del ejercicio de 1895-96.

—La benemérita ha detenido en Ripoll á Juan Vila Collell (a) Formiga, vecino de Olot, cuyo sujeto según noticias merodeaba por aquella comarca con objeto de dedicarse á la adquisición y expendición de moneda falsa.

—Se han declarado limpias las procedencias de Casablanca, en Marruecos.

—Se ha ordenado tome posesión de su cargo el nuevo Auxiliar de Somatenes de los partidos de Figueras y La Bisbal, comandante D. Roberto Piserra Uria que servía en el regimiento de Guipúzcoa.

—El cabo del somatén de Canet de A-

dri don José Arquor, el subcabo don Juan Bassola y el individuo don Juan Mir, han puesto á disposición del tribunal competente á Jaime Ribot Peralta, por sospechas de ser el autor de la violación de una joven de aquella localidad, y los individuos del de Verges don José Marín, don Narciso Quintana y don José Martí han hecho lo propio con un sujeto apodado el *Boyll*, un hijo de éste y otro llamado Francisco Subirana, complicado en el robo de 40 gallinas verificado en Torroella de Montgrí, últimos restos de la cuadrilla que venía cometiendo robos de esa clase en la población y en el campo.

—Deben tener en cuenta los compradores de bienes nacionales doña María Suñer, de Gerona; don Antonio Llovera de Ventalló; don Jaime Llenas y don Jaime Darnacúleta, de La Bisbal; don Esteban Ferrer, de Peratallada y don Gabriel Carreras, de Cassá de la Selva, que les vencen los plazos en el mes que hoy principia, debiendo ingresar el importe de los mismos.

—Dice un colega que ha cesado en su publicación la «Revista de Gerona».

Lo sentimos.

—Hoy se representará en nuestro coliseo el precioso drama «A espaldas de la ley», en el que el eminente actor don Antonio Vico raya á gran altura.

Sabemos que el número de localidades encargado es extraordinario.

—A la hora de cerrar esta edición, empezaba en el Teatro Principal la representación del drama «Lo sublime en lo vulgar». Al aparecer en escena el genial actor don Antonio Vico; ha sido saludado con grandes aplausos.

El teatro está muy concurrido. En el número próximo daremos cuenta á nuestros lectores del resultado del desempeño del drama.

La escrófula, raquitismo y herpetismo, no pueden resistir el tratamiento de la

«Emulsión Scott»

(Desconfiar de las imitaciones)

Valencia 28 de mayo de 1887.

Tengo en mi práctica particular, como en uno de los colegios de primera enseñanza de los mas concurridos de esta capital, ocasiones repetidas de administrar la Emulsión Scott, obteniendo siempre muy buenos efectos, especialmente en los niños afectos de linfatismo y escrofulismo, reuniendo además la apreciable ventaja de lo bien que la aceptan

estos enfermos, sin repugnancia y sin alterar en nada sus funciones digestivas, como á menudo acontece con el uso del aceite simple de bacalao.

Dr. MANUEL ALONSO.

El sacerdote para el confesionario, como el higienista para la desinfección de sus vasos y el elegante para perfumarse el pañuelo, emplean constantemente con magníficos resultados la renombrada AGUA DE COLONIA DE ORIVE. Y el que cultiva la higiene se fricciona la cabeza, brazos y cuello con este sin igual cosmético y se libra de costras, granos y asperezas del cutis. Frascos desde 3 reales, y de lujo, desde 1/8 á 1 litro, en las farmacias y perfumerías.—Gerona: En todas las farmacias mas importantes. R.

**ENFERMEDADES DE LA PIEL**  
CLINICA DEL DOCTOR TUTAU  
ex-alumno de los hospitales de Midi y Saint Louis de Paris.  
Consultas: de 9 á 11 y de 2 á 4.  
Rambla de Cataluña, 5 y 7, 1.º.—BARCELONA R.

## Para las señoras

Hé aquí un traje para banquete. Se compone de falda de seda negra y corpiño amarillo de la misma tela con bullones, todo al rededor del descote. Anchas bandas de *guipur* adornadas con turquesas, arrancan desde el talle por la espalda y caen por delante hasta el borde de la falda; dichas bandas están sujetas por el cinturón.

## SONETO

A una hermosa

Dicen que son tus prendas las mejores que pueden adornar á una doncella; joven y alegre y en extremo bella, rica y dichosa en la cuestión de amores. Que envidia el sexo bello tus primores, puesto que en todo tu virtud descuella; y para colmo de tu buena estrella disputanse los hombres tus favores. ¡Deidad humana! ¡ingrata es tu ventura! Que el mundo te idolatre, yo confieso que en tu favor es poco, es nada, es humo. Otras dichas merece tu hermosura que á mi... si he de ser franco, todo eso me importa tres cominos... á lo sumo.

Santiago G. de Macotera.

## PUBLICACIONES

Se ha puesto á la venta en la librería de don Paciano Torres un tratado completo de fabricación de vinos y vinagres publicado por los Ingenieros Agrónomos D. Victor C. Manso de Zúñiga y D. Mariano Diaz Alonso con el nombre de «Conferencias

enológicas» cuya obra recomendamos á los agricultores de esta provincia y especialmente á los cosecheros de vinos, seguros de que encontrarán en ella muy buenas enseñanzas para mejorar la fabricación de dichos caldos. Los trabajos experimentales verificados por los expresados Sres. en las Estaciones enológicas de aró y toro respectivamente, demuestra la especialidad de sus conocimientos en vinicultura.

## Distracciones

Se habla de próximos matrimonios y dice una señora:

—Este año se casa mucha gente.  
—Sí—contesta Gedeón,—los hombres sobre todo.

## CHARADA

Una prima tercera,  
Dos tercias, si hay ocasión,  
Por deshacer una todo,  
Fiesta, baile y diversión.

Pelo.

(La solución en el número próximo).

Solución á la charada anterior  
LARINGE.

**Boletín religioso:** Santos de hoy.—Santos Rosendo ob. y cf. Hicrio ob.—Santos de mañana.—Santos Simplicio papa y Absalón mr.—Cuarenta horas están en la Iglesia de San Pedro.

## Teatro Principal

Compañía dramática

dirigida

POR DON ANTONIO VICO

Función para hoy 1.º marzo de 1896.  
2.ª de abono

Se pondrá en escena el drama en 3 actos,

**A ESPALDAS DE LA LEY**

La pieza, en un acto,  
LOS POSTRES DE LA CENA

Entrada puerta principal 1 peseta.  
Idem al paraiso, 0-50.

A las 8 y media.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajos.

## UTILIDAD

¿Quiere Vd. producir aguas sulfurosas á voluntad, buenas, frescas y sanas, sin que le cuesten mucho?—¿Quiere curarse de herpetismo, erupciones en la piel, acrimonias y limpiar la sangre de las impurezas que la perjudican?—¿Quiere vivir muchos años disfrutando de buena salud? Pues lo conseguirá todo usando el AZUFRE LIQUIDO VULCANIZADO del Dr. Terrades que se vende en las farmacias á 10 reales frasco, y sale á dos céntimos cada vaso de agua sulfurosa.

Dos días después Leonia estaba elegante y ricamente ataviada, inmóvil delante de un espejo.

No puedo dejar de venir, decía, y estoy tan hermosa esta noche, que conseguiré hacerle olvidar esa mujer, y sobre todo, ¡quien sabe si la ama!... Tal vez me haya equivocado.»

Leonia aguardó hasta la una de la mañana, y disimulaba con mucha dificultad los tormentos que sufría. Había olvidado la concurrencia que circulaba en derredor suyo, y sus ojos no veían mas que dos puntos en el salón, la péndola y la puerta.

En fin llegó Luis: la condesa se adelantó involuntariamente algunos pasos hácia él.

La saludó, y se alejó de ella sin pronunciar una palabra.

El último triunfo de Luis Monthalt había sido tan brillante, que su aparición fué un acontecimiento. Llegó á ser objeto de todas las miradas y asunto de todas las conversaciones: para las mujeres, sobre todo; la celebridad que da el teatro tiene algo de embriagador. El hombre que posee el secreto de apasionar tantas imaginaciones, y de hacer palpitar á un mismo tiempo tantos corazones, no debe tener de reserva inmensos tesoros de emociones para lo que ame.

Leonia sufría como podía sufrir un condenado que fuese invitado á presenciar los goces y la alegría del paraiso. Las palabras de amor que Luis Monthalt la había dicho cuatro años antes, resonaban en sus oídos, ardientes y apasionadas; apenas las había escuchado cuando las pronunciaba el amante, y ahora daría su vida para oirlas de boca del poeta ilustre. Si Luis hubiese mandado en aquel momento á la condesa arrodillarse delante de él, quizá le hubiese obedecido: las mujeres de ese caracter son así. En ellas, los senti-

quizá la mujer mas hermosa de Paris; pero me interesa tan poco, que me arrepiento en este momento de haberla dirigido la palabra.

Leonia despidió su carruaje, y volvía á su casa á pie; anduvo mas de una legua sin advertirlo, porque sus ojos no veían mas que las facciones de Luis, no oía mas que su voz; estaba loca de amor por el que había despreciado y vendido.

Aquella misma noche concurrió al teatro francés. Después de haber luchado largo tiempo con un capricho, que el mismo no podía comprender; el conde, que afectaba para con su mujer una galantería caballeresca, se resignó á acompañarla al teatro. Al entrar en él, Leonia abrigaba una vana esperanza: la pieza contendría quizá alguna alusión á su conducta pasada, que la revelaría el fondo del corazón de Luis.—«Esta mañana, decía, ha aparentado indiferencia, pero no es posible que me haya olvidado. ¡Yo, que le he abandonado tan malamente, le amo siempre, y Luis me adoraba!...»

Nada en la pieza recordaba los pasados dolores de Luis Monthalt. Leonia, desengañada trató de recurrir á su orgullo; comenzaba á creerse tranquila, cuando vió que todas las miradas se dirigían á un palco de los principales, ocupado por una jóven, cuya elegancia y hermosura había ya observado, Luis estaba en aquel palco; no permaneció en él mas que un instante, ni habló mas que dos ó tres palabras con la jóven; pero los celos tienen el don de la doble vista. En la reserva aparente de sus maneras, Leonia descubrió el amor, y el amor venturoso. El dolor que sintió en su corazón fué tan violento, que en sus esfuerzos para disimularle, hizo pedazos con los dedos el abanico.

—¿Quien es esa señora, dijo un caballero colocado delante de ella?

# JOSÉ VILASEGA DOMENECH

Dormitorio S. Francisco, 19 y 21  
y Pasaje de la Paz, 10 y 14, BARCELONA

Fabricante de papel *barba español*, en tamaños corrientes y dobles; especialidad en clases para *música*, etc.; papeles *continuos* sin satinar y satinados, cartulinas, etc. Manufatura de *libros rayados*, *cuadernos* y sus derivados, papeles para escribir, *sobres* y *estucheria*, etc.; *vades*, *carpets* y *libretas hule*.

Los pedidos se sirven a las 24 horas, por importantes que sean. 2-8-R.

## MANUAL DEL CAMISERO

Tratado de corte teórico-práctico con dibujos y patrones al natural, por D. Severino Alvarez Herrerin.

Esta obra, única en su género, es de gran utilidad, y muy necesaria a todas las madres de familia, alumnas de las Escuelas Normales, Profesoras de Colegios y a cuantos cultiven el comercio de Camisería. La claridad y sencillez con que está escrita y los muchos patrones que tiene de tamaño natural, la hacen comprensible a todas las inteligencias.

Como los patrones y dibujos son de tamaño natural, salvan las dificultades que ofrecen los de pequeñas dimensiones por no ser necesario el uso de escalas que dificultan el corte y muchas veces echan a perder las prendas.

Precio 3'50 pesetas por correo y certificado. Pidase á su autor, calle de Toledo, núm. 73, 3.º izquierda, Madrid, acompañando su importe en libranza ó sellos. 00

## "Hotel de Caballeros," y "Nueva Peninsular," Barcelona. 29, Calle Boquería, 29. Barcelona

Este Establecimiento, situado en el punto más céntrico de la Ciudad, ha sido objeto de grandes reformas pudiendo ofrecer á sus parroquianos y al público en general, confortables y elegantes habitaciones como también un servicio esmerado y cocina de primer orden.—Salones y habitaciones para familias.—Cubiertos desde pesetas 2'50 con helado.—Mesa redonda y á la carta.—Precios módicos. 5-8-R.

### RESEÑA HISTÓRICA

DE LOS

## SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809

POR

D. Emilio Grahit.

Dos tomos de cerca 800 páginas, 10 pesetas cada tomo.—Puntos de venta: En Gerona, librerías de Torres y Fraquet; en Madrid, Fernando F.; en Barcelona, Alvaro Verdaguier, y en Valencia, Ramón Ortega.

## Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos, en la reputada Farmacia Tarible, rue de San Severin, 44, (antigua de Decagné) París.

**Licor ferruginoso** empleado contra la Anémia y la Clorosis y en las convalecencias, á la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.

**Cachets digestivos.** Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2'50 frs.

**Vejigatorio instantáneo Decagni:** precio 75 cént.

**Vino Decagni á la Kina-koca,** 3'50 frs.

**Crema Rosa Tasible.**—Esta crema á la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44—rue Saint Séverin—París.

## La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabán, Paciano Torres y Martí y Carzol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja *crouchet*, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bel etc., *se Artes*, etc.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARÍS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

**EN** la imprenta de este diario, se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.

Plaza de San Francisco, (Grano) núm. 6, bajos.

**A. PORRAS.** Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arenal, 22, duplicado. Madrid.

**PAPEL** Lo hay para vender en esta imprenta.

Solución de bifosfato de cal medicinal

DEL INSTITUTO RELIGIOSO DE LOS

### HERMANOS MARISTAS

24 AÑOS DE ÉXITO CONTRA

Escrófulas, Debilidad general, Reblandimiento y carie de los huesos, Bronquitis crónica, Catarros inveterados, tisis tuberculosa en todos los periodos, especialmente en el primero y segundo grado, en cuyos casos tiene una acción decisiva y sin igual.

Para niños débiles y personas de compleción delicada es uno de los mas seguros remedios. Restablece pronto apetito y fuerzas. PRECIO: Un litro, 5 pesetas; 1/2 litro, 3 ptas. y 1/3 litro, 2 ptas.

De venta en las farmacias de D. E. Vivas y de D. José M.ª Perez. 1=25

**APRENDIZ.** Se necesita uno en la imprenta de este diario.

— 158 —

—Es la señora de Rambert, contestó otro que estaba inmediato; es viuda, muy rica, y admiradora entusiasta del talento de Monthalt.

—¡Ah! exclamó irónicamente el interrogador.

—Querido mío, se apresuró á decir el vecino, vos no conocéis á la señora de Rambert; la calumnia jamás ha osado atacarla. Es tan virtuosa como bella.

—Esa mujer os engaña á todos, es una miserable, es la querida de Luis Monthalt! tuvo deseos de gritar Leonia.

El público y los actores habian desaparecidos para ella; no miraba mas que á la señora de Rambert. Verla en un palco espléndidamente iluminado, alegre, admirada, envidiada, célebre por Luis, feliz por Luis; mientras que ella estaba en la oscuridad, en medio de una multitud indiferente, junto á un marido á quien jamás habia amado, y que entonces aborrecía, era para ella un tormento horrible. ¡Allá abajo la vida, aquí la muerte!... decia entre sí con desesperación.

La pieza tuvo un grande éxito, y el nombre de Luis Monthalt, aquel nombre que ella hubiera podido llevar, fué aclamado con entusiasmo.

Cuando Leonia volvió á encontrarse en su cuarto, cayó en un sillón, y dirigió á su lujosa habitación una mirada desconsoladora.—«Ellos están juntos, murmuró, y yo estoy sola aquí, eternamente sola!...

Después de una hora de abatimiento profundo, se levantó de repente, calenturienta, fruncidas las cejas y el semblante de color encendido.—«He perdido para siempre su amor, pero es preciso que me devuelva su aprecio.» exclamó, y sentándose á un bufete, escribió:

«He cometido un crimen contra vos: uno de esos crímenes que el mundo no castiga. Respetada por todos, me desprecio á mí misma, y me arrostraré encorvada por la igno-

— 159 —

minia, hasta el día en que vos os dignéis levantarme y absolverme. Jamás sabreis cuanto he tenido que esforzarme esta mañana para no caer postrada á vuestras rodillas, gritando: «Perdón.» Se compadece á las victimas. ¡Si pudiese adivinarse lo que sufren los criminales!... ¡Si supiéseis mi vida desde hace cuatro años... ni una hora, ni un minuto ha transcurrido que no haya sido perturbado por este pensamiento: «Podías ser la mas honrada, la mas altiva, la mas feliz de las mujeres, y en el día no eres mas que una criatura caída y miserable y tú lo has querido!...»

«Sin duda habeis olvidado los instantes, tan rápidos como placenteros, que hemos pasado juntos. Yo no tengo mas que los recuerdos y los pesares que me han dejado. He procurado matar mi corazón; he procurado aturdirme, pero en las fiestas mas brillantes me perseguían vuestra mirada y el sonido de vuestra voz; la música no era para mis oídos mas que un ruido monótono; las luces no esparcían en derredor mio mas que un resplandor monótono, y erraba transida de dolor por entre una multitud imbécil que me envidiaba, que me creía en el colmo de la felicidad, como si el brillo de nuestros diamantes pudiese reanimar nuestros corazones.

«Si, he sufrido tormentos inesplicables; pero no conocía el mas horrible de todos, no habia leído el desprecio en vuestra mirada.

«Me despreciáis, y sin embargo, lo conozco; si el sufrimiento es una expiación, merezco vuestro aprecio. Si me perdonaseis, tendria quizá fuerzas para soportar la vida, que me he formado. Vos que sois feliz, ¿sereis inexorable con una pobre mujer que solo implora una palabra de piedad?

«Dentro de dos dias doy un baile: venid; una palabra vuestra me devolverá la calma y el valor; vuestra presencia bastará para librarme de la desesperación.»